

**В.М.Богомазов**

## **Папа Римский Франциск и мир XXI века**

Статья посвящена позициям Папы Римского Франциска по основным морально-нравственным проблемам современности.

**Ключевые слова:** Папа Франциск, аскетизм, «теология освобождения», нравственные ориентиры.

Год назад состоялась поездка Папы Римского Франциска (Хорхе Марио Бергольо) в Рио-де-Жанейро (22—29 июля 2013 г.) для участия в проведении Всемирного дня молодежи — основного католического молодежного мероприятия, организуемого по инициативе Ватикана каждые два-три года на разных континентах. Указанная акция, реализованная первосвященником-латиноамериканцем в самом начале его понтификата, стала ярким свидетельством его настойчивости в формировании и продвижении нового курса Римско-католической церкви (РКЦ).

Именно в Рио Папа Бергольо откровенно и критично заявил, что «есть молодые люди, которые утратили веру в церковь и даже в Бога из-за непоследовательности многих христиан и служителей Евангелия», призвав латиноамериканский, а по сути всемирный епископат «вступить на путь обновления», поскольку церковь «отстает от вельний времени», «упорствует в следовании по наезженной колее», тогда как необходимо уйти от «византийства», «обюрокрачивания, превращения в чиновников некоей неправительственной организации». В числе острых язв церкви были названы: «клерикализм», «демоны карьеризма», «зацикленность лишь на «светлом завтра», в то время как «в центре внимания должны быть те, кто сегодня страдают и не в состоянии ждать»<sup>1</sup>. «Вот это нынешнее сегодня и также маргиналы общества — это и есть плоть церкви», — подчеркивал понтифик, призвав не только распахнуть церковные врата миру, но и обеспечить выход церковнослужителей на «периферию существования»<sup>2</sup>.

---

Валентин Михайлович Богомазов — Чрезвычайный и Полномочный Посол, кандидат политических наук (bogomi@list.ru).



Развенчав «княжескую психологию» в среде духовенства, новый Папа ратовал за внедрение в пастырское мировоззрение концепций «внутреннего и внешнего аскетизма». Двумя основными элементами работы по окормлению были названы: близость к людям и постоянный, проникнутый заботой и душевностью контакт с ними. Церковь, как неоднократно говорилось, должна быть «обслуживающей и помогающей институцией, а не контрольным либо административным органом, своего рода менеджером, говорящим на непонятном языке»<sup>3</sup>.

Исходя из данной установки, было определено и место пастыря — «не в центре, а на периферии». В целом «теория периферии» и возвра-

та к Евангелию преподносилась в качестве альтернативы правым, центристским и левым политическим концепциям.

Всем мировым конфессиям было предложено сообща действовать на благо обездоленных, «оставив в стороне эгоизм, поступая в соответствии с ценностями веры». «И не имеет значения, решит ли проблему обучения ребенка католик, протестант, православный или иудей». «Мы обязаны работать на благо страждущих. Нам нельзя ссориться между собой и оставить их»<sup>4</sup>, — заявлял и заявляет Франциск. В состав официальной делегации, сопровождавшей Папу в ходе посещения Святой Земли (24—26 мая 2014 г.), были включены раввин и имам из Аргентины, с которыми Х.М.Бергольо дружит много лет<sup>5</sup>. В Иерусалиме прошла его встреча с Патриархом Константинопольской Православной церкви Варфоломеем I, в результате чего была подписана Совместная декларация, углубляющая взаимодействие между двумя Церквями<sup>6</sup>.

Гневной критике со стороны Папы подверглась как в Рио, так и позднее существующая в мире финансово-экономическая система, отвергающая, как отмечает первосвященник, две группы людей: пожилых, поскольку они уже не участвуют в производстве, и молодежь, для которой эта система не создает рабочие места. И одни, констатировалось затем, лишены возможности передавать свой опыт, а вторые — возможности строить собственное будущее. Общество с такими устоями, как следует из мысли Папы Бергольо, вряд ли останется стабильным<sup>7</sup>.

И накануне поездки в Рио, и в ходе нее, и по возвращении в Рим понтифик с негодованием говорил о том, что «солидарность, являющаяся сокровищницей бедных, зачастую считается контрпродуктивной, противоречащей финансовой и экономической целесообразности», а «стремление к мощи и накопительству ныне не знает пределов»<sup>8</sup>.

В обращении к участникам Всемирного экономического форума в Давосе (21—25 января 2014 г.) Папа Франциск пошел дальше и рекомендовал

пересмотреть систему распределения материальных благ в интересах всего человечества. «Нельзя допустить, чтобы тысячи людей по-прежнему ежедневно умирали от голода при наличии достаточного количества запасов продовольствия, зачастую расходуемых понапрасну»<sup>9</sup>.

Излагая гуманистическое видение политики, экономики, проблем искоренения бедности, Папа сделал в Рио особый упор на том, что современное общество крайне нуждается в этике, основанной на трансцендентном достоинстве человека, решительном отказе от практики превращения этого самого человека в объект потребления<sup>10</sup>. Мысли о «социальном смирении» сопровождались пояснениями о безальтернативности «разговора на равных, лицом к лицу, а не сверху вниз»<sup>11</sup>. Наилучшим каналом преодоления противостояния между эгоистическим безразличием и насильственным протестом был назван «конструктивный диалог»<sup>12</sup>.

После Всемирного дня молодежи понтифик одобрил и подписал (24 ноября 2013 г.) свой программный документ — апостольское обращение «*Evangelii gaudium*» («Радость Евангелия»), оказавшийся этапом в бичевании «распущенного капитализма», охарактеризованного «новой тиранией», где «деньги — главный идол»<sup>13</sup>. Порочность мировой экономической системы, как подчеркивалось, заключается в «ее опоре на культ денег». Папа негодует, видя, что смерть бездомного не попадает в выпуски новостей, а изменение банковского индекса на два процента становится сенсацией<sup>14</sup>.

Признавая достижения человечества в различных областях, в частности в сферах здравоохранения, просвещения, связи, Папа Франциск подчеркивает, что большинство мужчин и женщин нашего времени «живут убого, и последствия такой жизни весьма жалкие». «Чтобы жить, нужно бороться, но зачастую ради мало достойной жизни». «Сегодня все включено в конкурентную борьбу, и царит закон сильного, который поедает более слабого. В итоге сложилась ситуация, когда большие массы населения видят себя отвергнутыми и брошенными: без работы, без перспектив, без какого-либо выхода. Живое существо само по себе рассматривается в качестве предмета потребления, который можно использовать, а затем выбросить»<sup>15</sup>.

Во второй главе этой папской грамоты содержатся несколько разделов, посвященных острым социально-экономическим проблемам (параграфы 53-54: «Нет экономике отвержения»; параграфы 55-56: «Нет новому денежному идолопоклонству»; параграфы 57-58: «Нет деньгам, которые правят вместо того, чтобы служить»), но в целом обращение — церковная программа действий на ближайшее время. Выдвинут амбициозный план значительной активизации миссионерской деятельности РКЦ. Выпукло проступает стремление понтифика изменить сам облик католической церкви, сделать ее «покрытой синяками и грязью, с болью от постоянного пребывания на улице», что много лучше, как замечено, чем церковь, «сидящая взаперти и пекущаяся о собственной безопасности»<sup>16</sup>.

Стало известно, что Папа Франциск, избравший себе имя в честь монаха-бессребреника и святого покровителя животных, готовит энциклику, посвященную отношению человека к природе<sup>17</sup>. Послание нацелено на развитие идеи понтифика: «Бог всегда прощает, мы порой прощаем, но ко-

гда с природой — всем сотворенным — обращаются плохо, прощения нет»<sup>18</sup>. Папский биограф Пол Веллили объявил, что Папа наладил контакт с бразильским теологом и экологом, энциклопедистом Леонарду Боффом, которого Ватикан еще совсем недавно осуждал, приговорив к «уважительному молчанию» и отлучив от церкви\*<sup>19</sup>.

Позитивное восприятие образа первосвященника в Латинской Америке и в мире — во многом следствие его приверженности аскетическому образу жизни, простоте в поведении, человеколюбию, а также типичных для латиноамериканца черт — отзывчивости и доброго юмора. Планетарный резонанс получают телефонные звонки Папы страдающим и тяжело болеющим, лишенным внимания и заботы, людям, переживающим разного рода трагедии и беды. Так, на Пасху 2014 г. он посоветовал разведенной и вступившей в новый брак женщине из Аргентины спокойно принимать причастие вопреки запрету ее приходского священника делать это (пресс-службе Ватикана пришлось даже прокомментировать данный «сенсационный» звонок с точки зрения учения РКЦ<sup>20</sup>). Простой проникновенный язык Папы и обязательное пожелание «приятного аппетита» по завершении воскресной мессы перед обедом импонируют не только верующим.

В ходе мессы в Великий четверг Страстной недели 2014 г. понтифик омыл и поцеловал ноги 12 увечным и больным в одном из католических центров реабилитации инвалидов в Риме<sup>21</sup>. В свою бытность архиепископом Буэнос-Айреса кардинал Х.М.Бергольо не раз служил в Великий четверг в тюрьмах, больницах, приютах для бедных и ночлежках для бездомных.

Деятельность Папы Франциска — первого за 1300 лет понтификанеuropeйца — вызывает в мировом сообществе в целом позитивный и благожелательный отклик. По данным чилийского исследовательского центра «Latinobarómetro», благодаря нынешнему Папе доверие латиноамериканцев к католической церкви возросло, при том, что за период с 1995 по 2014 г. общее число верующих-католиков в регионе уменьшилось на 13%. Во всех странах Латинской Америки количество адептов РКЦ превышает 60% населения — за исключением Уругвая (48%) и Чили (44%). На первое место среди институций, достойных доверия, латиноамериканцы ставят семью, на второе — католическую церковь. Улучшение восприятия РКЦ на субконтиненте безоговорочно оценивается как результат избрания Х.М.Бергольо Папой и его практической активности<sup>22</sup>.

В современном мире насчитывают более 1 млрд 200 млн католиков<sup>23</sup>. Из них 42% проживают в Латинской Америке, где протестанты, сектанты, в частности, неопятидесятники, несколько потеснили католицизм. В Аргентине позитивно оценивают активность Папы Бергольо почти все граждане страны (97%), в Бразилии — абсолютное большинство жителей (91%), однако в Мексике порядка 26% населения считает результаты деятельности понтифика посредственными и слабыми<sup>24</sup>.

---

\* В период понтификата Бенедикта XVI (2005—2013 гг.) Леонарду Бофф был резко осужден за неприятие официального курса Ватикана.

Латиноамериканские СМИ не без гордости выносят на первый план тот факт, что за первый год понтификата Папы Франциска на проведенных им мероприятиях в Ватикане побывали 6,6 млн человек, в то время как за 2012 г. все акции, прошедшие с участием Бенедикта XVI, привлекли только 2,3 млн<sup>25</sup>.



На встрече с президентом Аргентины Кристиной Фернандес де Киршнер, март 2013 г.

По заключениям многих мировых религиоведов Папа Бергольо был призван стать у штурвала «корабля Св. Петра», т.е. РКЦ, в тот момент, когда этот конгломерат во многом стал походить на стерильный Ноев ковчег. Да и избрание архиепископа Буэнос-Айреса на папский престол первоначально трактовалось скорее как жест отчаяния, чем обоснованный и серьезно продуманный шаг. Спустя год после восшествия Х.М.Бергольо, большинство католиков и шире — большинство людей на земле считают его «Папой надежды», сознавая, что главные поворотные решения понтифика еще впереди. Среди высших иерархов католической церкви немало, однако, и тех, кто в ключья разорвал бы собственный бюллетень с голосом в поддержку избрания аргентинского кардинала главой католической церкви. Они не забудут слов Франциска: «Я никогда не был правым»<sup>26</sup>, болезненно реагируют на начатую им децентрализацию Римской курии, привлечение на ключевые посты иерархов — неевропейцев.

Сам же понтифик последовательно избегает представляться «Папой Римским», отдавая предпочтение титулу «Римский епископ», т.е. рассматривает себя только в качестве одного из первых церковных служителей. Напоминая, что кардиналы вызвали его «с края света», он вновь и вновь говорит, что стремится к обновлению разветвленной и располагающей множеством институтов, но в незначительной степени миссионерски ориентированной РКЦ. Франциск отвергает «церковь священников, служащих своему Богу» и утверждает: «Не существует католического Бога, есть просто Бог»<sup>27</sup>.

Если Иоанн Павел II проповедовал единство Европы, то Папа Бергольо верит в необходимость объединения латиноамериканских народов, в том числе и потому, что они — католики. В 2005 г. Генеральный секретарь Папской комиссии по Латинской Америке профессор Гусман Каррикири (2 мая 2014 г. понтифик назначил его, мирянина, на пост, предусматривающий наличие как минимум сана епископа, вице-председателя этой структуры) опубликовал монографию «Вызов для Латинской Америки», предисловие к которой написал кардинал Х.М.Бергольо<sup>28</sup>. Лейтмотивом изложенного прелатом является мысль «о возрастающей роли Латинской Америки в битвах XXI в. и создаваемом новом мировом порядке». Выра-

жается полная поддержка углублению интеграционных процессов в регионе «на пути к формированию Южноамериканского Союза и Большой Латиноамериканской Родины». В созвучном взглядам Симона Боливара ключе сказано: «В одиночку, разобщенные, мы действительно мало стоим и не примем чью-либо сторону. То был бы тупик, приговоривший нас к условиям маргинальных сегментов, обедневших и зависимых от мировых великих держав». И далее: «Латинская Америка может и должна противостоять требованиям и вызовам глобализации и отвечать на них, исходя из присущих ей интересов и идеалов»<sup>29</sup>. Архиепископ Буэнос-Айреса, как это можно заметить, не только использовал язык скорее государственного деятеля, чем священника, но и дал понять, что для него Большая Родина — и противоядие гегемонии США, и эффективный ответ на наступление сект в регионе на католическую церковь.

Теперь уже Папа Бергольо выступает носителем и той «народной теологии», «теологии освобождения», которая без политического и интеллектуального компонентов живет и здравствует на латиноамериканской почве, отклоняя различные попытки нейтрализовать и выхолостить ее. В сентябре 2013 г. понтифик принял в Ватикане одного из основных разработчиков «теологии освобождения» перуанского церковного мыслителя Густаво Гуттьерреса<sup>30</sup>, ранее подвергавшегося гонениям и обструкции при Иоанне Павле II, канонизированном, кстати, Папой Франциском в конце апреля 2014 г.<sup>31</sup>. Более того, Г.Гуттьеррес в соавторстве со сменившим Йозефа Ратцингера (Бенедикта XVI) на посту префекта конгрегации доктрины веры ныне кардиналом Герхардом Людвигом Мюллером опубликовал новую книгу «На стороне бедных. Теология освобождения, теология церкви»<sup>32</sup>.

Из первых 19 священнослужителей, возведенных понтификом в сан кардиналов, шесть — латиноамериканцы, из которых пятеро — с правом избирать Папу<sup>33</sup>.

Многие государства Латинской Америки поддерживают курс Папы Франциска. Высказывания Дилмы Руссефф, Кристины Фернандес де Киршнер, Рафаэля Корреа, Эво Моралеса, Хосе Мухики и других лидеров на сей счет получили широкое освещение. На Кубе признали Страстную пятницу праздничным днем еще в 2012 г. в ответ на специальную просьбу Папы Бенедикта XVI. Но тогда речь шла о разовом правительственном акте, в то время как в апреле 2014 г. была одобрена директива, касающаяся долгосрочной перспективы<sup>34</sup>. По оценкам экспертов, налицо «эффект Папы Бергольо».

Президент Венесуэлы Николас Мадуро заявил, что обращение «*Evangelii gaudium*» созвучно наследию Уго Чавеса<sup>35</sup>. В апреле 2014 г. он попросил Папу Франциска направить в Каракас посредника для ведения переговоров с оппозицией — государственного секретаря Ватикана кардинала Пьетро Паролина<sup>36</sup>. Понтифик ответил посланием, в котором выразил благодарность за приглашение Святого Престола к участию в диалоге и заверил, что будет молиться о том, чтобы мирные инициативы принесли желаемые плоды национального примирения<sup>37</sup>.

В регионе, безусловно, есть силы, дистанцирующиеся от Папы Франциско и открыто критикующие его. Так, перуанский примас кардинал Хуан Луис Сиприани, являющийся членом небезызвестной прелатуры «Опус Деи» (*Opus Dei* (лат.) — Дело Божие)<sup>38</sup>, назвал упомянутый выше прием

понтификом Г. Гуттьерреса «проявлением наивности в отношении учения, принесшего большой вред церкви»<sup>39</sup>. Правда, в этом случае не замедлила последовать ответная реакция со стороны Нобелевского лауреата по литературе перуанца Марио Варгаса Льюсы, выразившего надежду на отстранение Папой Франциском «пещерных предводителей перуанской церкви с тем, чтобы новая политика Ватикана пришла и в Перу»<sup>40</sup>.



Беседа с президентом РФ В.Путиним. Ватикан, ноябрь 2013 г.

Один из ведущих политико-социальных аналитиков Бразилии Кловис Росси — не единственный из тех, кто сетует, что Франциск «по существу ничего не предлагает»<sup>41</sup>. Аналогичную точку зрения отстаивает бразильский социолог и политолог Эмир Садер, возглавляющий кафедру в университете г. Сан-Паулу. Он полагает: «Папе нечего сказать по темам, которые волнуют молодежь и современный мир. Его дискурс оказывается консервативным, как только затрагиваются темы о роли женщины в церкви, аборт, разводе и т.д.»<sup>42</sup>.

Имели место попытки, продолжающиеся до сих пор, собрать что-то вроде компромата на Папу, подпортить складывающуюся вокруг него благоприятную атмосферу в пике широко распространенному сейчас мнению, что он только за первый год своего понтификата «затмил все, сделанное его предшественником — Папой Бенедиктом XVI»<sup>43</sup>. Так, в мировую прессу был вброшен тезис о слабом здоровье первосвященника, с юности живущего с одним легким. На это близкие и помощники иерарха ответили, что он — в безупречной форме для своих лет (родился 17 декабря 1936 г.), жизнелюбив, остается заядлым футбольным болельщиком, поклонником аргентинского танго, выдержал невероятную нагрузку во время поездок в Рио в 2013 г. и на Ближний Восток в мае 2014 г.

Но «сторонники правды» с заметным прицелом на будущее продолжают затеянное, нет-нет да и внедряя утверждения, что в годы военной диктатуры в Аргентине (1976—1983 гг.) иерарх не заступился за двух священников-иезуитов, тайно брошенных «эскадронами смерти» в тюрьму за служение в бедных кварталах. Ватикан опроверг эти обвинения, возложив ответственность за них на «антиклерикальные левые круги, выступающие с антицерковных позиций», зная, разумеется, истинных спонсоров затеянного. К тому же аргентинский писатель, скульптор и архитектор Адольфо Перес Эксивель, получивший Нобелевскую премию мира за борьбу в защиту прав человека, ясно высказался: «Были епископы, которые поддерживали военную хунту, но Бергольо в этом не участвовал»<sup>44</sup>.

Едва Папа Франциск в ходе поездки в Рио высказался против либерализации наркотиков в Латинской Америке (подобные настроения все чаще проявляются в ряде государств региона), как сразу же замелькали обвинения понтифика в анахронизме, приверженности архаичным догмам и установкам. Для подкрепления этих суждений вновь и вновь говорится о невозможности отступления Папы от «непоколебимой» позиции Ватикана в вопросах сексуальной морали, эвтаназии, обета безбрачия. Делаются многочисленные ссылки на первую энциклику Франциска «Lumen Fidei» («Свет веры»), написанную им совместно с Бенедиктом XVI, в которой он обозначил свои взгляды на брак между мужчиной и женщиной, указав, что семья — союз, рожденный любовью людей разных полов, созданный с осознанием и принятием блага такого различия и с целью рождения детей<sup>45</sup>.

Консервативные круги США усматривают в действующем Папе Римском «агента глобального Юга», не почитающего, дескать, реалии планеты. Только первосвященник выступил в «Evangelii gaudium» с острым порицанием капитализма, как его с ходу охарактеризовали «чистым марксистом»<sup>46</sup>.

Но пока с наскаками на Папу выступали представители закостенелых североамериканских сил, в частности, «Движения чаепития» (Tea Party movement), казалось, что речь идет об эпизодическом явлении и не более. Однако, неожиданно для многих владелец одной из крупнейших в США сети магазинов домашней утвари «Home Depot» миллиардер и набожный католик Кеннет Лангоне, занимающийся сбором пожертвований в объеме 180 млн долл. для реставрации собора Св. Патрика в Нью-Йорке, в канун 2014 г. признался СМИ: «Слова понтифика о капитализме вызвали колебания среди потенциальных дарителей семизначных сумм». Бизнесмен прозрачно намекнул на то, что в складывающихся условиях крупномасштабного финансирования американскими католиками-филантропами международных проектов РКЦ может быть перекрыт<sup>47</sup>. Речь, как видно, и тут пошла о санкциях...

Не будем гадать, что именно побудило Агентство национальной безопасности США приступить к прослушиванию телефонных разговоров понтифика, но о самом этом факте и американской слежке за Х.М.Бергольо с 2005 г. сообщил итальянский еженедельник «Panorama», известный своей лояльностью к Ватикану<sup>48</sup>.

В среде американских специалистов по истории Ватикана заметна тревога перед лицом папских новаций, и показательны внешне беспристрастные рассуждения профессора Даниэля Левина из университета Мичигана о сложностях реформирования РКЦ, «внутри которой есть силы, способные оказывать большое сопротивление выдвигаемым инициативам»<sup>49</sup>. «The New York Times», правда, считает, что голос Папы Франциска более популярен и слышен на Капитолии в Вашингтоне, чем голоса других лидеров<sup>50</sup>. Здесь, на наш взгляд, дело в том, что объявленная Линдоном Джонсоном в 60-е годы «война с бедностью» давно и безрезультатно закончена, а поляризация американского общества все сильнее дает о себе знать. Предстоящие в США промежуточные выборы (ноябрь 2014 г.) и гонка за голосами избирателей-католиков были причиной «хождения» в Ватикан Барака Обамы в конце марта 2014 г.

Но позиции Ватикана и США по многим вопросам не совпадают. Понтифик, к примеру, полагает, что глобализация спасла от бедности много людей, но многих других она обрекла на голодную смерть, поскольку существующая экономическая система сделала ее избирательной. «При такой глобализации утрачиваются особенности народов, все напоминает сферу с равноудаленными от центра элементами», в то время как нужен «многоликий многогранник, в котором каждый народ сохраняет свою культуру, язык, религию, идентичность», «сейчас же на центральном месте больше не стоит живой человек, и ценятся лишь деньги»<sup>51</sup>. Разве это — не внятное неприятие однополярной модели мироустройства?

Если США все чаще ратуют за применение силы или санкций в различных международных ситуациях, то понтифик отстаивает необходимость сохранения приоритета международно-правовых и нравственных начал в межгосударственном общении. В центр встреч с руководителями различных стран мира, видными общественными деятелями, в центр своих выступлений и проповедей он ставит тезис о важности миротворческой работы.

Кризисная и конфликтная проблематика в мире и, к примеру, на Ближнем Востоке, постоянно увязывается Папой Бергольо с использованием в целях урегулирования исключительно политических средств. В сентябре 2013 г. накануне проведения в Петербурге саммита Группы двадцати он, напомним, обратился к Владимиру Владимировичу Путину с посланием, в котором выступил против силового варианта решения сирийской проблемы. И о созвучности соответствующих подходов Святого Престола и нашей страны сказано в статье В.В. Путина в газете «The New York Times» от 11 сентября 2013 г.<sup>52</sup>

«Паломничество» Папы Франциска в Иорданию, Государство Палестина и Израиль носило, по заявлениям понтифика, «чисто религиозный характер», поскольку имело целью встречу с Варфоломеем I и иерархами Церквей Иерусалима. «The New York Times» прямо поставила это под сомнение, ссылаясь на папские жесты-символы в пользу палестинцев и одновременное проявление уважения к памяти основоположника сионизма Теодора Герцля при том, что и первое, и второе не нравится, дескать, многим<sup>53</sup>.

Но визит, кажется, действительно вышел за рамки «церковной акции», при всем том, что понтифик постоянно занимался укреплением единения христиан, мусульман и иудеев. Мировой отклик вызвало то, что Папа Бергольо не ограничился общими призывами «перековать мечи на орала», а убежденно настаивал на «мирном урегулировании сирийского кризиса, справедливом решении израильско-палестинского конфликта, примирении Палестины и Израиля»<sup>54</sup>, призванных «прекратить насилие, пойти на взаимные уступки для создания двух государств с границами, признанными международным сообществом»<sup>55</sup>. Принятие президентом Израиля Шимоном Пересом и председателем Палестинской национальной администрации Махмудом Аббасом приглашения Франциска встретиться в июне 2014 г. в папской резиденции в Ватикане для совместной молитвы о мире, т.е. для активизации усилий по прекращению израильско-палестинского конфликта, придало особый резонанс миротворческим инициативам понтифика<sup>56</sup>.

---

\* Такая встреча состоялась 8 июня 2014 г. в Ватикане.



Папа Франциск и С.Шевчук. Ватикан, март 2014 г.

В контексте кризиса на Украине считаем нужным обратить внимание на то, что попытки влияния на позицию понтифика по происходящим там событиям очевидны. Так, информируя СМИ о повестке беседы «Обама — Франциск» в Ватикане в конце марта 2014 г., помощники президента США назвали Украину в числе центральных тем. Понятно, какая цель при этом преследовалась. Да и принятый в том же

марте 2014 г. Папой Франциском глава украинской греко-католической (униатской) церкви (УГКЦ) Киево-Галицкий архиепископ Святослав (Шевчук), известный своим потворством вмешательству Запада в дела Украины, не просто же (как заявила его пресс-служба) «рассказал о произошедшем на Украине за все три месяца, объяснил причины нахождения священнослужителей на Майдане, выделил усилия различных церквей в пользу мира в стране»<sup>57</sup>.

Папа Франциск в свою очередь акцентирует «важность налаживания диалога с другими, даже если нас с ними разделяет злоба. Христианин всегда ищет дорогу понимания и примирения, проявляя смирение и мягкость»<sup>58</sup>.

Коснемся адресованной иерархам УГКЦ и лично архиепископу Киево-Галицкому папской рекомендации, высказанной в Ватикане в ноябре 2013 г.: «Содействовать наведению мостов братства с другими церквями и церковными общинами на украинской земле и в других местах, где присутствуют ваши общины»<sup>59</sup>. Отвечая на мартовской 2014 г. аудиенции Шевчуку, Папа Франциск заверил, что предпримет «все возможное для достижения мира на Украине»<sup>60</sup>. Выделим ряд его конкретных дел, не упрощая излишне политику Ватикана на украинском направлении и в отношении УГКЦ.

Беседа понтифика с главой де-факто правительства Украины А.П.Яценюком в конце апреля 2014 г. продолжалась, по данным западной прессы, 18 минут, половина из которых ушла на перевод, и главное в ней, судя по всему, свелось к обмену подарками со смысловой нагрузкой: посетитель презентовал фотографию Майдана, а первосвященник в ответ вручил авторучку «для подписания мирных соглашений»<sup>61</sup>.

В середине мая 2014 г. Папа Римский направил послание и.о. главы украинского государства А.В.Турчинову, в котором выразил народу Украины сочувствие, «памятуя о жертвах напряженных конфликтов, разразившихся в последние месяцы, а также о тех, кто страдает из-за нынешних событий», и надежду, что противоборствующим сторонам удастся прийти к мирному урегулированию конфликта, «не прекращая поиска мирных решений через

диалог и переговоры, действуя терпеливо и используя все возможные средства в этом направлении». Обращаясь к главному поборнику карательной операции на юго-востоке Украины, понтифик возглашает: «Я не сомневаюсь, что будет сделано все возможное, чтобы успокоить души и возобновить отношения взаимного уважения и доверия, преодолевая атмосферу неверия и притеснения»<sup>62</sup>.



Беседа Папы Франциска с А.Яценюком, апрель 2014 г.

В заключение считаем необходимым сослаться на ключевое, по нашему мнению, положение послания Патриарха Кирилла от 13 марта 2014 г. Папе Франциску в связи с первой годовщиной его избрания на кафедру Римских епископов: «В прошлом году получили дальнейшее развитие двусторонние отношения между Русской Православной и Римско-католической церквами. С удовлетворением отмечаю высокую степень взаимопонимания и стремление с обеих сторон к укреплению православно-католического сотрудничества во имя утверждения христианских духовно-нравственных ценностей в современном мире, защиты угнетенных и служения ближним»<sup>63</sup>.

Еще недавно было невозможно представить и услышать такое, зная об извечном недоверии и даже вражде между русским православием и католицизмом. В основе столь значимой метаморфозы лежит, как представляется, обоюдное понимание того, что перед христианским миром в XXI в. возникли угрозы, настоятельно требующие объединения усилий для противодействия разрушению традиционных ценностей, столетиями лежавших в основе человеческого развития, для эффективного сопротивления нравственному релятивизму, проповедям гедонизма и совместной борьбы с вседозволенностью и распространением воинствующего атеизма.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> [www.internacional.elpais.com/internacional/2013/07/28/actualidad/1375039979077552.html](http://www.internacional.elpais.com/internacional/2013/07/28/actualidad/1375039979077552.html)

<sup>2</sup> [www.internacional.elpais.com/internacional/2013/07/29/actualidad/1375056850615158.html](http://www.internacional.elpais.com/internacional/2013/07/29/actualidad/1375056850615158.html)

<sup>3</sup> [www.ncronline.org/blogs/ncr-today/francis-delivers-some-bracing-truth-brazil](http://www.ncronline.org/blogs/ncr-today/francis-delivers-some-bracing-truth-brazil)

<sup>4</sup> [www.tg1.rai.it/dl/tg1/2010/articoli/ContentItem-43e3bf86-82dd-4d1d-bbde-81e742724060.html](http://www.tg1.rai.it/dl/tg1/2010/articoli/ContentItem-43e3bf86-82dd-4d1d-bbde-81e742724060.html)

<sup>5</sup> [www.bbc.co.uk/russian/rolling\\_news/2014/05/140523\\_rm\\_pope\\_middle\\_east.shtml](http://www.bbc.co.uk/russian/rolling_news/2014/05/140523_rm_pope_middle_east.shtml)

<sup>6</sup> [www.news.va/it/news/francesco-e-bartolomeo-firmano-una-dichiarazione-c](http://www.news.va/it/news/francesco-e-bartolomeo-firmano-una-dichiarazione-c)

<sup>7</sup> [www.m.newsru.com/religy/28jul2013/papaspeach.html](http://www.m.newsru.com/religy/28jul2013/papaspeach.html)

- <sup>8</sup> [www.vatican.va/holy\\_father/francesco/speeches/2013/may/documents/papa-francesco20130516\\_nuovi-ambasciatori\\_it.html](http://www.vatican.va/holy_father/francesco/speeches/2013/may/documents/papa-francesco20130516_nuovi-ambasciatori_it.html)
- <sup>9</sup> [www.it.radiovaticana.va/news/2014/01/21/messaggio\\_del\\_papa\\_al\\_forum\\_di\\_davos:intollerabile\\_la\\_fame\\_nel\\_mondo./it1-766061](http://www.it.radiovaticana.va/news/2014/01/21/messaggio_del_papa_al_forum_di_davos:intollerabile_la_fame_nel_mondo./it1-766061)
- <sup>10</sup> [www.tg1.rai.it/dl/tg1/2010/articoli/ContentItem-9c2b84cc-af88-4af9-9e18-e4f78904f610.html](http://www.tg1.rai.it/dl/tg1/2010/articoli/ContentItem-9c2b84cc-af88-4af9-9e18-e4f78904f610.html)
- <sup>11</sup> The Guardian, 28.VII.2013.
- <sup>12</sup> <http://www.newsru.com/religy/28jul2013/papaspeach.html>
- <sup>13</sup> [www.vatican.va/holy\\_father/francesco/apost\\_exhortations/documents/papa-francesco\\_esortazione-ap\\_20131124\\_evangelii-gaudium\\_it.html](http://www.vatican.va/holy_father/francesco/apost_exhortations/documents/papa-francesco_esortazione-ap_20131124_evangelii-gaudium_it.html)
- <sup>14</sup> Ibidem.
- <sup>15</sup> Ibidem.
- <sup>16</sup> Ibidem.
- <sup>17</sup> [www.elcomercio.pe/mundo/europa/papa-francisco-prepara-enciclica-sobre-ecologia-noticia-1705056](http://www.elcomercio.pe/mundo/europa/papa-francisco-prepara-enciclica-sobre-ecologia-noticia-1705056)
- <sup>18</sup> Ibidem.
- <sup>19</sup> [www.theguardian.com/commentisfree/2013/nov/15/atheists-pope-francis-obama-liberal-voice-change](http://www.theguardian.com/commentisfree/2013/nov/15/atheists-pope-francis-obama-liberal-voice-change)
- <sup>20</sup> [www.katolik.ru/vatikan/118924-svyatoj-prestol-prokomentiroval-nashumevshij-telefonnyj-zvonok-papy-rimskogo-razvedennoj-argentinke.html](http://www.katolik.ru/vatikan/118924-svyatoj-prestol-prokomentiroval-nashumevshij-telefonnyj-zvonok-papy-rimskogo-razvedennoj-argentinke.html)
- <sup>21</sup> [www.txt.newsru.com/religy/18apr2014/pope\\_kardonnerstag.html](http://www.txt.newsru.com/religy/18apr2014/pope_kardonnerstag.html)
- <sup>22</sup> [www.enteradisimo.com/noticia/1478008/el-papa-aumenta-confianza-de-america-latina-en-la-iglesia](http://www.enteradisimo.com/noticia/1478008/el-papa-aumenta-confianza-de-america-latina-en-la-iglesia)
- <sup>23</sup> [www.uccronline.it/2013/05/17/cresce-il-numero-di-cattolici-e-di-sacerdoti-nel-mondo/](http://www.uccronline.it/2013/05/17/cresce-il-numero-di-cattolici-e-di-sacerdoti-nel-mondo/)
- <sup>24</sup> [www.sociedad.elpais.com/sociedad/2014/02/09/actualidad/1391914398\\_169843.html](http://www.sociedad.elpais.com/sociedad/2014/02/09/actualidad/1391914398_169843.html)
- <sup>25</sup> [www.elcomercio.pe/mundo/actualidad/francisco-atrajo-tres-veces-mas-gente-que-benedicto-xvi-desde-que-papa-noticia-1681205](http://www.elcomercio.pe/mundo/actualidad/francisco-atrajo-tres-veces-mas-gente-que-benedicto-xvi-desde-que-papa-noticia-1681205)
- <sup>26</sup> [www.sociedad.elpais.com/sociedad/2014/04/27/actualidad/1398624769\\_819570.html](http://www.sociedad.elpais.com/sociedad/2014/04/27/actualidad/1398624769_819570.html)
- <sup>27</sup> La Repubblica, 1.X.2013.
- <sup>28</sup> G. C a r r i q u i r y. Una apuesta por America Latina. Buenos Aires, 2005.
- <sup>29</sup> Ibid., p.6—7.
- <sup>30</sup> Г.Гуттьеррес — не единственный из принятых Франциском теологов-либералционистов.
- <sup>31</sup> [www.lemonde.fr/europe/article/2014/04/25/jean-xxiii-et-jean-paul-ii-des-canonisations-prematurees\\_4407300\\_3214.html](http://www.lemonde.fr/europe/article/2014/04/25/jean-xxiii-et-jean-paul-ii-des-canonisations-prematurees_4407300_3214.html)
- <sup>32</sup> G. G u t t i e r r e z, G. L. M u l l e r. Dalla parte dei poveri. Teologia della liberazione, teologia della chiesa. Padova e Bologna, 2013.
- <sup>33</sup> [www.elcomercio.pe/mundo/europa/vaticano-latinoamerica-tendra-cinco-nuevos-cardenales-noticia-1702169](http://www.elcomercio.pe/mundo/europa/vaticano-latinoamerica-tendra-cinco-nuevos-cardenales-noticia-1702169)
- <sup>34</sup> [www.newsru.com/religy/17apr2014/cuba.html](http://www.newsru.com/religy/17apr2014/cuba.html)
- <sup>35</sup> El Mundo, 22.I.2014.
- <sup>36</sup> Независимая газета, 16.IV.2014.
- <sup>37</sup> [www.iarex.ru/articles/46974.html](http://www.iarex.ru/articles/46974.html)
- <sup>38</sup> Церковная структура (персональная прелатура), отражающая взгляды весьма консервативно настроенных сил РКЦ. Основана в 1928 г. в Мадриде. Включает в свой состав как священнослужителей, так и мирян.
- <sup>39</sup> [www.sociedad.elpais.com/sociedad/2013/09/15/actualidad/1379275901\\_142314.html](http://www.sociedad.elpais.com/sociedad/2013/09/15/actualidad/1379275901_142314.html)
- <sup>40</sup> [www.elcomercio.pe/politica/gobierno/cipriani-respndio-criticas-vargas-llosa-no-somos-cavernarios-noticia-1682237](http://www.elcomercio.pe/politica/gobierno/cipriani-respndio-criticas-vargas-llosa-no-somos-cavernarios-noticia-1682237)
- <sup>41</sup> [www.internacional.elpais.com/internacional/2013/07/25/actualidad/1374772641\\_631565.html](http://www.internacional.elpais.com/internacional/2013/07/25/actualidad/1374772641_631565.html)
- <sup>42</sup> [www.elcomercio.pe/actualidad/1607740/noticia-papa-america-latina-lo-que-iglesia-catolica-busca-francisco](http://www.elcomercio.pe/actualidad/1607740/noticia-papa-america-latina-lo-que-iglesia-catolica-busca-francisco)
- <sup>43</sup> Le Monde, 10.II.2014.

- <sup>44</sup> L'Hebdo, 21.III.2013.
- <sup>45</sup> [www.bbc.co.uk/russian/rolling\\_news/2013/07/130705\\_rn\\_pope\\_encyclical\\_marriage.shtml](http://www.bbc.co.uk/russian/rolling_news/2013/07/130705_rn_pope_encyclical_marriage.shtml)
- <sup>46</sup> [www.religion.blogs.cnn.com/2013/12/02/rush-limbaugh-vs-the-pope](http://www.religion.blogs.cnn.com/2013/12/02/rush-limbaugh-vs-the-pope)
- <sup>47</sup> [www.lastampa.it/2014/01/02/esteri/papa-marxista-a-rischio-i-dollari-dei-filantropi-usa-xeSaP7YNS72VYathJv880M/pagina.html](http://www.lastampa.it/2014/01/02/esteri/papa-marxista-a-rischio-i-dollari-dei-filantropi-usa-xeSaP7YNS72VYathJv880M/pagina.html)
- <sup>48</sup> [www.lastampa.it/2013/10/30/esteri/spiato-anche-il-papa-il-vaticano-frena-6DxkywZebuQfNufpDBcmDP/pagina.html](http://www.lastampa.it/2013/10/30/esteri/spiato-anche-il-papa-il-vaticano-frena-6DxkywZebuQfNufpDBcmDP/pagina.html)
- <sup>49</sup> [www.espanol.umich.edu/noticias/comunicados-de-prensa/2014/02/03/el-papa-francisco-y-el-futuro-de-la-religion-en-america-latina-2/](http://www.espanol.umich.edu/noticias/comunicados-de-prensa/2014/02/03/el-papa-francisco-y-el-futuro-de-la-religion-en-america-latina-2/)
- <sup>50</sup> [www.nytimes.com/2014/01/06/us/politics/popular-voice-in-the-capitol-its-the-popes.html?\\_r=0](http://www.nytimes.com/2014/01/06/us/politics/popular-voice-in-the-capitol-its-the-popes.html?_r=0)
- <sup>51</sup> [www.corriere.it/cronache/14\\_marzo\\_04/vi-racconto-mio-primi-anno-papa-90f8a1c4-a3eb-11e3-b352-9ec6f8a34ecc.shtml](http://www.corriere.it/cronache/14_marzo_04/vi-racconto-mio-primi-anno-papa-90f8a1c4-a3eb-11e3-b352-9ec6f8a34ecc.shtml)
- <sup>52</sup> [www.rg.ru/2013/09/12/poln.html](http://www.rg.ru/2013/09/12/poln.html)
- <sup>53</sup> [www.nytimes.com/2014/05/22/world/middleeast/pope-seeks-balance-on-mideast-trip-and-his-plans-anger-many.html?\\_r=0](http://www.nytimes.com/2014/05/22/world/middleeast/pope-seeks-balance-on-mideast-trip-and-his-plans-anger-many.html?_r=0)
- <sup>54</sup> [www.vaticaninsider.lastampa.it/nel-mondo/dettaglio-articolo/articolo/terra-santa-34295/](http://www.vaticaninsider.lastampa.it/nel-mondo/dettaglio-articolo/articolo/terra-santa-34295/)
- <sup>55</sup> [www.ntv.ru/novosti/988036/](http://www.ntv.ru/novosti/988036/)
- <sup>56</sup> [www.txt.newsru.com/world/25may2014/popeagreed\\_print.html](http://www.txt.newsru.com/world/25may2014/popeagreed_print.html)
- <sup>57</sup> [www.news.va/it/news/crisi-ucraina-mons-shevchuk-papa-francesco-fara-tu](http://www.news.va/it/news/crisi-ucraina-mons-shevchuk-papa-francesco-fara-tu)
- <sup>58</sup> [www.it.radiovaticana.va/radiogiornale/2014/01/24/ore14/#Art\\_766830](http://www.it.radiovaticana.va/radiogiornale/2014/01/24/ore14/#Art_766830)
- <sup>59</sup> [www.it.radiovaticana.va/news/2013/11/25/costruite\\_ponti\\_di\\_fraternit%C3%A0\\_con\\_le\\_altre\\_chiese:\\_cos%C3%AC\\_il\\_papa\\_ai/it1-749738](http://www.it.radiovaticana.va/news/2013/11/25/costruite_ponti_di_fraternit%C3%A0_con_le_altre_chiese:_cos%C3%AC_il_papa_ai/it1-749738)
- <sup>60</sup> [www.news.va/it/news/crisi-ucraina-mons-shevchuk-papa-francesco-fara-tu](http://www.news.va/it/news/crisi-ucraina-mons-shevchuk-papa-francesco-fara-tu)
- <sup>61</sup> [www.dailymail.co.uk/news/article-2613829/I-possible-peace-Ukraine-Pope-meets-countrys-beleaguered-PM-Russian-military-planes-invade-air-space-SEVEN-times-overnight.html](http://www.dailymail.co.uk/news/article-2613829/I-possible-peace-Ukraine-Pope-meets-countrys-beleaguered-PM-Russian-military-planes-invade-air-space-SEVEN-times-overnight.html)
- <sup>62</sup> [www.newsru.com/religy/14may2014/franziskusbrief.html](http://www.newsru.com/religy/14may2014/franziskusbrief.html)
- <sup>63</sup> [www.patriarchia.ru/db/text/3604900.html](http://www.patriarchia.ru/db/text/3604900.html)

---

*Co cmp. 38.*

<sup>37</sup> См.: J.V.R a n g e l. Op.cit., p. 444.

<sup>38</sup> Строки размышлений Чавеса, с. 427.

<sup>39</sup> А.Н.П я т а к о в. Вклад Венесуэлы в формирование новых интеграционных моделей в Латинской Америке в начале XXI в. — Форум «Независимость и интеграция: борьба народов за лучший мир», с. 35.

<sup>40</sup> Цит. по: А.А.Ч е л я д и н с к и й. Указ. соч., с. 154.

<sup>41</sup> Там же, с. 151.

<sup>42</sup> Там же, с. 419—441.